

中医药专科集群“抱团”发力

# 优质资源下沉守护群众健康

本报讯 记者狄媚婷报道：近日，记者从市卫健委获悉，2023年我市获批中医药传承创新发展示范试点项目以来，市卫健委统筹推进建设，依托两所三甲中医医院，打造8个中医优势专科集群，让优质中医药资源“沉下去”，群众健康“守得住”。

我市中医资源丰富，但过去优质医疗资源多集中在市区，为破解基层“看专家难”，市卫健委推动资源重组，由市中医研究所附属医院牵头心血管、脾胃病、康复、风湿病4个专科集群，市中医医院牵头治未病、妇科、肿瘤、疼痛4个专科集群。集群并非简单

联动，而是通过统一诊疗方案、推广适宜技术、建立质控体系，实现诊疗“同质化”。以风湿科集群为例，类风湿关节炎治疗有效率超85%，专家定期坐诊、远程会诊，让县区患者享市级诊疗服务。

人才是集群发展的核心，为了给基层培育一支“带不走的医疗队”，市卫健委构建“输血+造血”培养机制，通过“走出去学、请进来教、蹲点带教”培育基层队伍。名医工作室在县里挂牌，市级专家每周下沉坐诊兼带徒，线上线下培训覆盖基层医师超300人次……截至目前，我市中医风湿科优势专科集群已培养出市级

名中医1名、县级技术骨干14名，基层医疗队伍实力大增。

随着人才技术双下沉，基层诊疗能力显著提升。平顺县中医院康复科曾不敢接脑出血术后患者，如今可独立开展系统康复治疗，一位张姓患者在市级医院手术后回到平顺县中医院康复，从最初“只会坐不会站”，到后来能借助拐杖行走；青羊镇卫生院年门诊量从80人次增至300人次……

下一步市卫健委将持续深化专科集群建设，推动中医药资源更精准下沉，让“中医力量”持续守护群众健康，为健康长治筑牢根基。



初冬时节，太行公园内景色宜人，枫叶与松柏相映成趣，宛如一幅斑斓油画。市民漫步其中，享受休闲时光，感受城市生态之美。

本报记者 李燎原 摄

## 直播助农讲好家乡故事

“堠北庄青春主播团”在山西青年电商主播大赛获佳绩

本报讯 日前，“青耘三晋·夏耘梦想”直播助农活动暨“心往神池”山西青年电商主播大赛在忻州市神池县成功举办。由我市潞州区堠北庄街道推荐的“堠北庄青春主播团”凭借亮眼的销售额、超高的直播间观看人数等综合数据，一举斩获直播带货类三等奖和文旅推介优秀奖，为潞州区赢得荣誉。

本次大赛由共青团山西省委主办，设置“直播带货类”和“文旅推介类”两个赛道，吸引了来自全省的高校学生、返乡创业青年、乡村致富带头人及青年电商从业者等组成的29支团队、61人参赛。“堠北庄青春主播团”以本地特色

农产品和手工艺品为主打，在直播中凭借生动形象的产品讲解与接地气的互动方式，成功吸引大量网友关注。活动期间，其直播间峰值观看人数突破2万人次，带动线上线下销售额超4.5万元，多项核心数据在参赛队伍中位居前列。

“此次获奖，我感到非常高兴。我们不仅是在卖产品，更是在讲好堠北庄的电商故事。希望通过我们的努力，能带动更多乡亲加入电商直播的行列，把家乡的产品卖出去、把堠北庄的名气打出去，让大家的生活因电商而更加富裕，日子越过越红火。”“堠北庄青春主播团”成员杨丽娟激

动地说。

近年来，潞州区堠北庄街道积极转变发展观念，创新发展模式，在堠北庄、神下村将闲置农宅改造为电商直播基地，着力打造电商小镇。同时，街道高度重视青年人才培养与数字技能提升，与长治电子商务协会深度合作，引入成熟的供应链与培训孵化机制，全力培育特色电商品牌。

通过组建“青春主播团”，既为青年搭建了展示才华的广阔平台，也为推动本地特色产业线上化、品牌化发展注入新动能，真正让电商直播成为带动村民增收致富的“金钥匙”，为乡村产业振兴注入青春活力。 (东方 董婕)

## 新闻快讯

中国(山西)第28批援多哥医疗队走进洛美大学开展学术交流

### 展医者担当 架友谊桥梁

本报讯 记者王晶晶 通讯员崔广报道：近日，中国(山西)第28批援多哥医疗队在洛美大学开展了两场高水平学术交流讲座。医疗队队长、长治医学院附属和平医院老年医学科主任郭娟娟，针灸科常陆春医生为256名孔子学院学生及医学院师生授课，凭借专业的医疗知识和良好的互动体验，搭建起中非民心相通的桥梁。

“生命至上，急救为要！”郭娟娟以《CPR：手的超能力》为题，紧扣多哥当地急救需求，通俗易懂地讲解心肺复苏核心要点，从意识判断、呼救支援到胸外按压、人工呼吸，每一步操作细节都讲解到位，并组织现场师生实操演练。“原来一双手真的能创造生命奇迹！”孔子学院学生ONYEJI CONFORT在掌握急救技巧后兴奋不已，直言学会这些技能可以挽救更多人的生命。

常陆春则以《中国传统医学：身体调理的艺术》为主题，系统梳理中医发展脉络，重点推介拔罐、简易理疗等安全易用的适宜技术。在实践体验区，他现场演示拔罐的穴位选择、操作手法及适应症，不少师生主动上前体验，直观感受经络调理的独特魅力。

理论与实践并重的讲座形式，将专业医疗知识与互动体验深度结合，赢得现场师生一致好评。洛美大学孔子学院院长艾布多表示，此次活动不仅为学生带来实用医疗技能与健康知识，更彰显了中国医疗队的专业素养与人文关怀，为中非医疗合作与青年文化交流注入新活力。

据了解，此次学术交流是医疗队践行援外使命的具体举措。未来，中国(山西)援多哥医疗队将持续通过多元形式，把优质医疗资源与技术分享给更多多哥民众，助力中非友谊之树常青。

国网沁源县供电公司

### 多措并举织密防山火“安全网”

本报讯 记者王敏 通讯员周伟才报道：近日，国网沁源县供电公司输电运检人员对重要输、配电线路通道开展防山火特巡工作，全力以赴确保电网安全稳定运行。

当前秋收收尾，大量农作物秸秆、杂草、地膜、编织袋及枯枝等易燃物在输、配电线路通道周边堆积，加之初冬季节大风天气频发，极易引发山火，给线路设备运行带来严重安全隐患。对此，该公司高度重视，将山火防控列为当前首要工作，通过统筹规划、精密部署，构建起“联动防控、科技赋能、全民参与”的立体化防山火体系。

在联动防控方面，该公司主动加强与当地森林消防管理部门、各乡(村)的沟通协作，建立健全山火隐患报备、信息共享、快速响应及联合处置机制，针对重点隐患区段形成防控合力，确保隐患早发现、早处置。同时，常态化组织运检人员开展线路特巡特护、警企联合巡查，并集中清理树障等影响线路安全的隐患，持续优化输、配电线路运行环境。

此外，该公司创新工作方法，运用可视化视频监控装置，对林区、牧区重要线路实施24小时在线监控；借助无人机、红外测温仪等设备，对线路通道及杆塔本体开展“拉网式”隐患排查，实现无死角覆盖。在此基础上，进一步加密山火隐患区段人工巡检频次，通过“科技+人力”的双重保障，确保各类安全隐患及时清零。



#### 今日天气

晴天  
5~6级西北风  
最低气温-6℃ 最高气温6℃



中午前后紫外线  
强度为3级，弱，外出可  
适当防护。

#### 生活指数预报

穿衣指数为  
5级，适宜夹衣、  
棉衣等服装。



#### 明日天气

晴天  
2~3级偏西风  
最低气温-4℃ 最高气温11℃